

**SUSCRICION**  
**PARA PAMPLONA.**  
 Un mes . . . 1'95 pesetas  
 Tres meses . . . 5'50  
 Seis meses . . . 10'75  
 Doce meses . . . 19'50

**ULTRAMAR**  
 Seis meses . . . 15  
 Doce meses . . . 25

**PAGO ADELANTADO.**

# El Eco de Navarra

**ACION**  
**PARA FUERA DE PAMPLONA**  
 Tres meses . . . 4 pesetas  
 Seis meses . . . 7'50  
 Nueve meses . . . 12  
 Doce meses . . . 14

**EXTRANJERO.**  
 Tres meses . . . 11'75 pesetas  
 Seis meses . . . 23

**PAGO ADELANTADO.**

**DIARIO INDEPENDIENTE.**

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital  
 índice que continúa el mismo.

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.**  
 Teléfono número 7.

Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo  
 y calle de San Gregorio, 35.

Pamplona 13 de Marzo de 1897.

## PRESUPUESTOS PROVINCIALES.

**II**

Para poder apreciar con más exactitud la fisonomía especial de los presupuestos provinciales, no estará de más que en cada uno de los ejercicios de 1896 y 97 desgloremos de su importe los ingresos y gastos de carácter eventual, porque así la comparación podrá hacerse dentro de cantidades más homogéneas.

Desglosaremos, pues, por sus condiciones de eventualidad las partidas referentes a «Atenciones pendientes de pago», «Créditos pendientes de cobro», «Amortización de las obligaciones de 1884» y la de «Venta de Obligaciones de 1890», con lo que las cifras de los presupuestos de los años de 1896 y 97 nos ofrecen este nuevo aspecto.

AÑOS.	Ingresos	Gastos
En 1896 pesetas . . .	3.951.619'95	4.208.514'47
En 1897 . . .	4.149.738'92	4.271.295'12

El examen de estas cifras nos da á conocer que los recursos ordinarios del presupuesto del año último fueron calculados con una diferencia en

### CONCEPTOS.

CONCEPTOS.	INGRESOS CALCULADOS		DIFERENCIA	
	En 1896	En 1897	En más	En menos
Por el 2 por 100 de suministros . . .	1.500	255'83		1.244'17
Contribución de los pueblos . . .	2.340.457'57	3.016.411'92	175.954'35	
Cobranza de contribuciones . . .	6.500	6.000		500
Boletín Oficial . . .	10.160	13.788	3.628	
Derechos por el despacho de expedientes viciados . . .	2.000			2.000
Hospital . . .	75.626'19	82.064'59	6.438'42	
Inclusa . . .	17.632'03	23.564'34	5.932'31	
Portazgos . . .	430.000	430.000	10.000	

La diferencia más notable la presta el reparto contributivo á los pueblos, que es mayor en 175.954'35 pesetas que el correspondiente al ejercicio de 1896.

El capital imponible que figuraba en el presupuesto último era de 11.939.711'63 pesetas y en el corriente asciende á 11.966.089'93

Los pueblos que en el año 1896 pagaron el 23'79 por 100 de su riqueza, vienen obligados al presente á abonar el 25'208.

menos de 256.894'52 pesetas respecto de los gastos.

En el ejercicio corriente, superan los gastos ordinarios en 121.556'20 pesetas sobre los ingresos de la misma naturaleza.

Bajo este punto de vista tienen el mismo aspecto ambos ejercicios: su déficit se cubre con recursos de años anteriores.

Es decir, que sin esas 121.556'20 pesetas que han de recaudarse por concepto de «Resultados de ejercicios anteriores» resultaría en el año actual un desequilibrio de bastante cuantía entre los ingresos y los gastos. Esto, al menos, es lo que reza el presupuesto; sin embargo, sospechamos que los créditos que la Diputación tiene pendientes de cobro han de ser de mayor cuantía que la cifra expresada, porque en la partida correspondiente á «Resultados» se dice: «Créditos pendientes de cobro, por diferencia entre ingresos y gastos», cuyo epígrafe hace pensar si se habrá consignado en el presupuesto solamente la cantidad precisa para nivelar ingresos con gastos.

Como ignoramos el resultado del ejercicio anterior, nada podemos afirmar respecto al extremo indicado, sobre el cual es de creer arrojan alguna luz las «Cuentas provinciales» si, como es de suponer, se publican, también en el presente año.

Además de las diferencias, ya indicadas en nuestro primer artículo, ofrecen los conceptos de Ingresos estas otras:

CONCEPTOS.	INGRESOS CALCULADOS		DIFERENCIA	
	En 1896	En 1897	En más	En menos
Por el 2 por 100 de suministros . . .	1.500	255'83		1.244'17
Contribución de los pueblos . . .	2.340.457'57	3.016.411'92	175.954'35	
Cobranza de contribuciones . . .	6.500	6.000		500
Boletín Oficial . . .	10.160	13.788	3.628	
Derechos por el despacho de expedientes viciados . . .	2.000			2,000
Hospital . . .	75.626'19	82.064'59	6.438'42	
Inclusa . . .	17.632'03	23.564'34	5.932'31	
Portazgos . . .	430.000	430.000	10.000	

Estas proporcionalidades se prestan á diversos juicios é interpretaciones, que sería muy prójimo el enumerar, y quizás provocarían discusiones que á nuestro entender y dada la manera especial de Navarra, sería harto peligroso entablarlas en la prensa periódica.

Continuaremos otro día ocupándonos en el examen de los presupuestos.

HERMÓGENES.

## EFEMERIDES NAVARRAS.

13 de Marzo de 839.

DONACION A D. IÑIGO DE LANE.

Sucedió don Iñigo Jimenez á su padre don Jimeno por los años 835 á 836, y que al poco tiempo de empezar á reinar tuvo guerra con los moros lo demuestra un privilegio suyo, que descubrió el obispo Fray Prudencio Sandoval. Es una donación que el rey hace á un caballero llamado don Iñigo de Lanc, alférez de su estandarte real, por sus grandes servicios en la guerra. Dónale un valle y montes, por nombre Larrea, á la entrada de Alava, desde el río á la parte meridional, hasta la montaña alta de Guipúzcoa, llamada Arvameddi. Concédale pueda traer pendón y caldera, en señal de que el rey, á expensas su-

yas, le había fabricado su casa y torre fuerte. Del uso del pendón y caldera esta es la primera y más antigua memoria de Navarra, y quizá de España. Honor propio de los que llamaban ricos-hombres, y se les concedía pendón y bandera, propias para poder levantar gente de guerra, y caldera para sustentarla á expensas propias. La donación está fechada en San Martín de Aras, y de su contenido y del de otra que hizo despues á Leire se deduce que el rey don Iñigo señoreaba, no solo las tierras de Pamplona y la Berreza, sino también las de Alava y condado antiguo de Aragón

## La sed.

La sed de las personas sanas es ocasional y suele desaparecer cuando la sequedad del aire cede

ocupaciones por una temporada al menos. Y quien sabe si para entonces...

—Tal vez haya muerto.

—O las cosas pueden haber tomado otro giro—exclamó Felipe rápidamente.

No la miraba y no pudo advertir la expresión estúpida é indiferente de su fisonomía.

En aquel instante una voz regañona y cascada que partía del interior del palacio llegó hasta ellos.

—¡Marcia! ¡Marcia!—decía la voz que temblaba de impaciencia.

Y despues de dar otro golpe con el pañuelo al inofensivo pavo real, Marcia se dirigió á la casa sin apresurarse y como si le desagradara mucho separarse de su compañero.

—¡Adios por un momento!—dijo.

—¡Adios!—respondió Felipe.

—¿Estarás aquí cuando vuelva?—preguntó volviendo hacia él la cara, mientras que adelantaba el pie hacia la puerta por donde había salido.

El tono en que decía esto estaba lleno de esperanzas.

—No, creo que no—dijo con indiferencia el joven; la tarde está muy buena y tengo ganas de ir á Longley á caballo, porque...

Pero solo los pavos reales oían sus excusas, pues Marcia había desaparecido...

Envuelto en una bata de franela y llevando en sus facciones ese sello indefinible que algunas veces hace á las caras antipáticas, un viejo... muy viejo... estaba sentado al lado de la chimenea, aunque hacía un día muy caluroso.

á una atmósfera más húmeda; sin embargo, cuando la temperatura es excepcional la necesidad de beber se renueva sin cesar y precisa haberse acostumbrado á dominarla para lograr re-istir.

Por regla general se sucumbe y cuanto más se desea beber, absorbiéndose entonces inútilmente grandes cantidades de líquidos; este abuso perjudica las funciones digestivas y con frecuencia acarrea enfermedades intestinales de cierta gravedad; por lo tanto precisa aprender á beber para refrescarse suficientemente y evitar las dolencias consecutivas á tales excesos.

Nuestros experimentos nos han probado que un hombre de 70 kilogramos, ni frío ni grueso, puede perder en una hora, despues de las comidas y en días de mucho calor, hasta 125 gramos, por medio de la transpiración cutánea. En tres horas, la pérdida se eleva próximamente á 350 gramos, durante el día, sin efectuar ningún trabajo y estando tranquilamente sentado en una habitación. Cuando se camina por el sol y se suda, la pérdida puede pasar de 400 gramos por hora.

En el Hamman, por ejemplo, despues de un copioso sudor, se pierden por lo menos 1.000 gramos en una hora; de ahí, pues, que para compensar el déficit acuoso de los cuerpos sea suficiente tragar desde un cuartillo hasta un litro de agua, según se respire mucho ó poco en los días de gran calor. Los bebedores que absorben mayor cantidad de líquido en las comidas son en gran número y ni aun así logran calmar su sed.

Para apagarla no es buen sistema absorber mucho líquido de una vez, porque de este modo se provoca una transpiración abundante y corren por la frente y por todo el cuerpo las gotas de sudor, lo cual no deja de ofrecer peligro cuando se está expuesto á las corrientes de aire.

El organismo arroja por la piel la mayor parte del líquido ingerido; entra el agua de un modo y sale en otra forma, conservando el cuerpo únicamente la cantidad que necesita. Si así no fuese, el pulso descendería, aumentaría el trabajo del corazón y crecería en sumo grado la pensión sanguínea. Beber mucho es provocar una transpiración abundante que hace bajar la temperatura del cuerpo por influencia del sistema nervioso reflejo, causando el frío la evaporación del sudor. Un abanico da fresco, porque renueva el aire y apresura el enfriamiento, y hasta cuando bebemos líquidos calientes desciende la temperatura de nuestro cuerpo, por la sencilla razón de que entonces es más abundante la transpiración que provocamos. Dicha transpiración ó sudor es el mecanismo que emplea el cuerpo para perder su calor; mas, perjudicado con las corrientes de aire y con los enfriamientos, que son peligrosos! Sea como quiera, la sensación de sed no se satisface en razón directa de las cantidades de líquido que se absorben, porque es una necesidad local, no general, y depende principalmente de la sequedad de la boca, resultando inútil beber mucho para apagarla, porque en este caso los tejidos de la boca y de la faringe se humedecen con demasiada rapidez y viene en seguida la sequedad y con ella la sensación de sed.

En su consecuencia, es lógico beber mucho menos de lo que se acostumbra, á fin de sacar más partido del líquido que se absorbe. Conviene, pues, beber, muy lentamente, á sorbos sucesivos, para aumentar la duración del contacto del agua con la boca. En los países cálidos inventaron el sistema de beber con pajuela para disminuir la cantidad de líquido ingerido y aumentar al propio tiempo hasta su grado máximo la duración de su paso por la boca, con lo cual se consigue que su contacto con la mucosa bucal se renueve y sea más íntimo. El procedimiento es bueno y hoy se emplea mucho; sin embargo, puede reemplazarse con sorbos repetidos. Generalmente apaga la sed por completo beber en una hora el contenido de un vaso y también se la combate eficazmente haciendo gárgaras de agua fresca combinada con ácido bórico ó bien que contenga un gramo de oxalato de potasa (sal de acedera) por litro. Esta solución también puede absorberse como bebida refrescante.

Hacen mal los que beben agua con hielo, por que éste contiene con suma frecuencia microbios patógenos, y es mucho mejor contentarse con refrescar el agua, rodeando esteriormente de hielo el jarro; además las bebidas muy frías producen

Era de elevada estatura, y conservaba todavía los restos de una gran belleza; solamente su nariz era demasiado larga (y en principio hay que desconfiar de las narices largas).

Aquella nariz puede tal vez en otro tiempo haber añadido encantos al semblante altivo y aristocrático que adornaba; pero en los últimos años de la vida había adquirido afinidades con el pico de un ave de rapaña á fuerza de haberse adelgazado la punta. En verdad, cuando se miraba aque-lla nariz de perfil se preguntaba uno instintivamente cuánto podría alargarse aun antes de que la muerte le hiciera la merced de detenerla en aquel camino.

Y sin embargo, no estaba refilida con los labios sumidos que el sufrimiento ó el temperamento los han adelgazado hasta hacerles desaparecer, y que no expresan, con cierta mala voluntad hacia el prójimo, más que cierto placer cruel en atormentar horriblemente á los demás.

Grandes ojos brillaban bajo sus espesas cejas; ojos que, al mirar frente á frente, sabían todavía ocultar los pensamientos más íntimos del alma que debía acomarse por ellos.

En el instante en que lo presentamos á nuestros lectores, al mirar á Marcia, la expresión que dominaba en su semblante era la del mal humor que los sufrimientos de la semana pasada han provocado en él; y levantando una mano débil y blanca como la de una mujer, le hizo señas para que se acercara.

—Anda, anda por ahí dando vueltas, olvidán-

una transpiración también muy enérgica y hasta ciertas alteraciones en la circulación á veces peligrosas; obsérvese sinó que cuando una persona bebe un vaso de agua helada palidece notablemente; por otra parte, la sensación de sed vuelve en seguida que se han absorbido los líquidos muy fríos. El agua á la temperatura de 12 grados es suficientemente fresca y la de los pozos que hay en París solo tiene 10, de manera que parece helada. Por último, como bebidas refrescantes es preferible elegir los líquidos acidulados ó amargos; por ejemplo, una decocción de café con licor alcoholizado, cerveza, vinos, &c. Mas lo importante en todo esto es reducir al *mínimum* el líquido absorbido; beber muy poco y á menudo por medio de sorbos repetidos y con intervalos tan largos como sea posible. Este es el medio seguro y el menos peligroso de apagar la sed más ardiente.—*Enrique de Parville.*

## Luz misteriosa.

«Leemos en *El Anunciador Victoriano*.  
 «Preocupados, y aún sobrecogidos de espanto, tiene á los sencillos campesinos de Yurre, Antezana, Lopidena y pueblos contiguos, una luz misteriosa que todas las noches aparece en las cercanías de los referidos lugares.»

A alguna altura del suelo, en las noches oscuras, sin ruido alguno perceptible y en medio de un silencio pavoroso, aparece entre Yurre y Lopidena un globo luminoso, de color de sangre, que despide intensos resplandores, con los cuales se tiñen de siniestras tintas rojizas los troncos de los árboles, las piedras del camino y todos los accidentes del terreno.

Del globo se desprenden de tiempo en tiempo luciscentes más pálidas que vagan como vaelando en el aire, ó se detienen en las puntas de las ramas secas.

La luz misteriosa no permanece fija en sitio alguno, sino que ondula ligeramente, pero sin apartarse de una dirección determinada, recorre la distancia intermedia entre el punto en que surge y el pueblo de Otaza, inmediato á Estarrou, perdiéndose en el frondoso bosque de aquella aldea.

El luminoso globo ha sido visto por muchas personas, pues se distingue á larga distancia, habiéndose dado el caso de hallarle en su camino un molinero, sobre cuyo carro fué largo trecho llenándole de terror, por lo inexplicable del fenómeno. También se dice que una vaca curiosa que abrió la ventana de su casa para observar mejor la luz, hubo de cerrarla precipitadamente al notar que el globo se dirigía hacia ella.

Aunque se ha hecho observar á los campesinos que el fenómeno descrito pueden ser fuegos fatuos producidos por substancias orgánicas en descomposición, para lo cual parecen muy abonados los terrenos contiguos al Zadorra y al Zalla, aseguran que, siéndoles perfectamente conocidos aquellos, por haberlos visto muchas veces, la luz misteriosa es enteramente distinta, y debe reconocerse diferente causa.

Los fuegos fatuos, dicen, son de color azulado ó verdoso, de poca intensidad luminosa, van lamitando la tierra, y solo se producen en noches calurosas de estío, despues de copiosas lluvias, y la luz misteriosa, es roja, de gran poder luminoso, camina á bastante altura del suelo, y ofrece la singularidad de presentar forma esférica, y de desmenuzarse en llamas más pálidas y pequeñas.

Excusado es decir, que el hecho ha dado origen á multitud de habilitas y de suposiciones fantásticas, resucitando todas las casi olvidadas leyendas de brujas, duendes, almas en pena y espíritus endiablados y llenando de terror á las gentes de aquella comarca.

El fenómeno, sea fuego fatuo, ú otro meteoro, parece digno de ser estudiado, por la persistencia y periodicidad con que se presenta, y por los caracteres extraordinarios que dicen ofrece.»

## La toma de San Nicolás.

De un telegrama particular de Manila tomamos lo siguiente:  
 «Una columna de mil hombres salió de Aiman-

—te de que no hay nadie mas que tú en el mundo. ¿En donde has estado?

—¿He estado mucho tiempo fuera, abuelito mío?—dijo Marcia evasivamente.

Y con aire de la mas tierna sollicitud acarició con sus delicados dedos la cara del anciano y arregló los pliegues de la bata.

—¿Me habéis necesitado?.. Pues no hace mas que un momento...

—¿Dónde has estado?—repitió el viejo irritado, sin prestar atención á los cuidados que le prodigaba.

—Estaba con Felipe.

—¡Ah! Con Felipe... Siempre Felipe—dijo el viejo con una burlona sonrisa.—Dudo mucho, al verlos ir con tanta calma, que vuestros amores sean muy sinceros. Pero es una buena idea esa de casarse para quedarse con todo el dinero del viejo.

—Querido abuelito, nosotros no pensamos en el dinero. Nos amamos, y nada mas.

—¡Os amáis!.. ¡Basta!.. No me habéis de eso. Te creía más avisada, Marcia, y no supuse que te dejaras engañar por un tunante. Es un mito... y no otra cosa; si Felipe no tuviera porvenir y estuviese sin un cuarto, quisiera yo ver lo que duraba vuestro amor.»

—¿Qué tiene que ver el dinero con todo esto?

—¡Caramba! Qué segura estás de tí misma... dispuesta á arriesgarlo todo en aras de la sinceridad de tu novio. Pues, hija, me parece que si

Folleín de EL ECO DE NAVARRA. 40

## MANOLITA

—No el dinero en sí... sino el amor al dinero—replicó Marcia rápidamente.—No te acobardes Felipe... que no ha de vivir eternamente. Mira que malo ha estado esta semana.

—Es verdad. ¡Pobrecillo! En fin, todavía tengo siete días delante de mí... y despues de todo... creo que lo mejor será recurrir á mis amigos los usureros. Tal vez es un poco arriesgado, dadas las circunstancias... porque si se enterase...

—¿Cómo quieres que lo descubra? Esa gente es siempre muy discreta y sabe guardar un secreto. Más vale eso que no estar martirizándote. ¿Quién te ha de hacer trisición?

—Tú—dijo Felipe riendo.

—¡Ah! Pues entonces tiembra—dijo la joven alegremente.

Y despues añadió con dulzura:

—Si es por ese lado lo que tienes que temer. Felipe, eres un afortunado mortal. Pero ¿saldrás al cabo de apuros cuando tengas esas dos mil libras?

—No; pero estaré relativamente libre de pro-

sa para unirse con las fuerzas del general Lachambre.

Crucó la columna citada el río Zapote por frente a San Nicolás, y encontró en la orilla opuesta casi sobre el mismo barranco que allí existe, una extensa línea de trincheras.

En la imposibilidad de franquearlas, se ordenó el ataque de frente, y fueron tomadas dos de las posiciones fortificadas.

Concedidas que fueron estas trincheras, pasaron por ellas todas las fuerzas de la columna.

Los rebeldes, tratando de envolverla, hicieron fuego por los dos flancos de nuestras tropas.

En la primera vez que se ha observado cierta organización en los insurrectos para atacar en campo abierto, pues hasta la fecha solo desde las trincheras hostilizaban y combatían.

Alcanzados los tagalos por el fuego de nuestros soldados, siguió avanzando la columna sin grandes dificultades.

Llegaron nuestras tropas al barrio de San Nicolás cuando los rebeldes se iban parapetados. Dada la orden de ataque, la columna acometió con gran brío, y asaltó las casas de San Nicolás.

Los rebeldes huyeron poseídos de tan gran pánico, que abandonaron las armas en su carrera.

Registradas las casas de San Nicolás, se vio que acababan de ser abandonadas. Lo mismo que en Silang, tenían la comida preparada en las cocinas.

En muchas habitaciones había ropas, y encontramos también gran número de municiones, bastantes falcónetes y muchísimas armas blancas.

Todo esto da idea de la precipitación con que los rebeldes abandonaron el cit. de barrio.

Las avanzadas que se habían situado en las cercanías del barrio, avisaron a poco de ser ocupado por nuestras tropas, que venían grandes masas de insurrectos.

Con efecto, de Imus y de Bacoor salieron refuerzos que, unidos a los insurrectos que habían huido de San Nicolás, formaban un núcleo de cuatro mil combatientes.

Estaban mandados en primera línea por un indígena vestido con elegancia, que se cree sea Aguilado.

A éste acompañaba un grupo de desertores de la Guardia civil vestidos de uniforme.

También se notó que buen número de rebeldes iba uniformado de un modo especial.

Trataron de envolver nuestras posiciones manteniendo buen rato el fuego.

Como las tropas se habían adelantado al atacar a San Nicolás, no había tenido tiempo de llegar el convoy de viveres y municiones, que tiene necesidad de marchar con cierta lentitud, dada la deficiencia de los caminos.

Por esta circunstancia, a poco de comenzar el tiroteo con los rebeldes, se notó que escaseaban las municiones, cosa que no impidió que rechazáramos a los insurrectos con una brillante carga a la bayoneta.

El efecto que produjo en el enemigo el ver a nuestras fuerzas avanzar en el ataque a la bayoneta, fué extraordinario.

Huyeron despavoridos. Avanzaron los nuestros a la carrera, y alcanzando a muchos de los fugitivos, se entabló un combate cuerpo a cuerpo con un grupo de insurrectos que, arregados por su jefe, hizo frente a los soldados.

Venido este grupo, continuó la persecución hasta el barranco del río, donde algunos enemigos, optando por el suicidio, se despeñaron, muriendo otros que se decidieron por el combate.

En esta persecución de los tagalos, se les hicieron más de mil muertos.

Al volver a nuestras posiciones después de tan brillante carga a la bayoneta, una nueva masa de insurrectos hostilizó a nuestras fuerzas.

La retirada al barrio de San Nicolás, que acababan de ganar, se hizo con perfecto orden, dirigida por el teniente coronel Sr. Salcedo, el comandante de Estado Mayor Sr. Antón y el de Infantería Sr. Salas.

Si hubiera podido seguir el avance rapidísimo de la columna el convoy de municiones, hubiéramos tomado hoy mismo una casa hacienda distante dos kilómetros de San Nicolás, que seguramente caerá en nuestro poder mañana.

Los prácticos que llevaba la columna del teniente Salcedo, después de dar falsos informes, se fugaron, impidiendo que la columna hallase al general Lachambre.

Este también anunció ayer que encontraba dificultades para proveerse de prácticos.

Como ya he dicho, los insurrectos tuvieron más de 1,000 muertos y numerosos heridos.

Nosotros, al atacar de frente trincheras que era imposible flanquear, hemos tenido ocho muertos y 30 heridos, de los cuales 16 son graves.

Entre los heridos figuran los tenientes Zaragoza, Muñoz y Otegui; este último muy joven y recién salido de la Academia.

En el combate cuerpo a cuerpo, ya descrito, tuvimos dos heridos de arma blanca, y resultaron contusos dos capitanes.

La cuestion de Creta.

PROPOSICION DE GRECIA.

El gobierno griego ha hecho saber a Francia e Inglaterra, que se han mostrado siempre benévolo para con Grecia, las condiciones bajo las que podía renovarse las negociaciones con las potencias y el reino helénico.

Las bases de estas negociaciones habrían de ser que se permitiera a un destacamento de tropas griegas concurrir con los de otras potencias al mantenimiento del orden en Creta. La Grecia renunciaría a la idea del plebiscito en Creta; pero, una vez implantada la autonomía en la isla, tendrían la Cámara cretense derecho a decidir, sin fijar la fecha, sobre la nacionalidad de la isla.

INTERVIEW CON EL REY DE GRECIA.

La ocupacion de Creta, ha dicho el rey de Grecia en una interview con cierto periodista, está justificada por lo que hizo Austria en otro tiempo, en la Bosnia Herzegovina.

Grecia ha tenido necesidad de recoger 10,000 cretenses indigentes y mantenerlos a su costa. Las grandes potencias, con su conducta actual, parece que han enviado sus escuadras a Creta solamente para proteger a los turcos y no a los cristianos. La culpa de esto la tienen los consules extranjeros y especialmente el de Inglaterra; únicamente, el de Austria Mr. Pinter juzgó la situación acertadamente; pero no fué escuchado. Las tropas griegas quedan en Creta para proteger indistintamente a cristianos y turcos.

Acuerdos de la Diputación.

(Día 10)

Se autorizó al Ayuntamiento de Larrasoaña para que pudiese exigir a todos los vecinos que tengan perros, la cuota anual de cinco pesetas por cada uno.

También se autorizó a la Ocaña de Navarrete para adicionar al presupuesto municipal de gastos del corriente año, la partida de 150 pesetas, con objeto de atender a los gastos de plantación de árboles en terreno comunal y recomposición de caminos y alcantarillados.

Asimismo se autorizó al Ayuntamiento de

Cisauqui para girar un reparto de mil anzuelos en la forma solicitada.

Iguualmente se autorizó al Ayuntamiento de Vera para exigir un impuesto a los comerciantes ambulantes y viajantes que se dedican a la venta de géneros en la localidad con arreglo a la tarifa formulada por el mismo.

Vista una instancia de don Bernardo Martínez, de Mutilua de la Soana, en que suplica se declare que de fondos municipales no se satisfaga cantidad alguna al remanente del garapito, don Manuel Echauri y se acordó que debe formular la reclamación ante el Alcalde y la veintena que se creen agravaados con el acuerdo que adopten, procederá entonces la interposición del recurso de casación.

En vista de otra instancia de don Anacleto Iriarte, vecino de Albar, se acordó ordenar al Ayuntamiento de Villafraanca, que en el término de 8 días satisfaga al reclamante ó a la persona que lo represente la cantidad líquida de 215 pesetas 08 céntimos que le debe por sus servicios como Secretario del Juzgado municipal. (En dar lugar a nueva providencia; devolviéndos) por la Tesorería provincial los depósitos hechos por ambas partes con este motivo.

En la Audiencia

Se ha dictado sentencia condenatoria en la causa que por el delito de disparo se seguía a Baltasar Gorriño y Cruz Arruzá, quienes se impone un año, ocho meses y veinte días de prisión correccional, y el pago por mitad e iguales partes de las costas procesales, abonándose la mitad del tiempo de prisión provisional sufrida.

También se ha dictado sentencia condenatoria en la causa que por el delito de lesiones por imprudencia se seguía a Pascual Reta a quien se impone la multa de 125 pesetas.

Hoy se verá la causa que estaba señalada para el día 10 del actual y que como dijimos oportunamente se sigue a Martín Miguel Aristarúa.

GACETILLAS.

A los detalles que acerca del incendio ocurrido en esta capital escribimos a las dos de la madrugada para nuestro número de ayer, podemos hoy agregar los siguientes:

En los primeros momentos, las voces lastimeras en demanda de auxilio se oían hasta la calle de Zapatería, de donde acudieron algunas personas que por allí pasaban.

En un piso de la casa número 10 de la calle de Pellerías vivía el peón de albañil Ildefonso Labayru en compañía de su esposa Ramona Mayayo y una niña de corta edad expósta, de la Casa-Inclusa. Cuando el matrimonio despertó en vuelta en las llamas pretendió huir, pero como no era posible hacerlo por la escalera, Labayru sirviéndose de un palo rompió el cristal de una ventana que daba acceso a un tejado al que saltó subiendo encima de una mesa, en defecto de escalera. Una vez en el tejado tomó de los brazos de Ramona la niña y la puso a salvo. La mujer subió sobre la mesa y cuando su marido le alargó los brazos para sacarla por la ventana al tejado desplomose súbitamente el piso, subió una inmensa llamarada y la desgraciada Ramona desapareció para ser encontrada cadáver entre los escombros a las dos de la madrugada.

La víctima tenía 32 años de edad, llevaba ocho años casada y era natural de Ueslerre (Aragón). El cadáver de la desgraciada Ramona fué conlucido al Hospital provincial donde hoy se le practicará la autopsia a las siete de la mañana.

En la puerta de la casa y en sufragio del alma de la víctima read un responso el presbítero don Modesto González, Coadjutor de la parroquia de San Saturiada.

En la misma casa número 10 habitaban diez vecinos. Uno de ellos Ildefonso, marido de Ramona, acusado por las llamas en el tejado, haciendo esfuerzos inauditos trepó por una pared pasando a la casa número 6 por un boquete que se había abierto en el medianil. Otro vecino llamado Francisco Aizpú hayó por los tejados de las casas hasta la designada con el número 2.

Las autoridades con sus acertadas medidas, los bomberos con su arrojo y otras personas con su eficaz cooperación, todos, absolutamente todos contribuyeron a que no fuesen más numerosas las desgracias personales.

Merecen consignarse los esfuerzos hechos por don Teodoro N. vas ayudante del arquitecto municipal, y los auxilios prestados por don Nicolás Echeverri; don Francisco Echeverri puso a salvo una niña, sacándola de entre las llamas y pasándola a la casa número 6 por el boquete practicado.

El cabo de orden público señor Escudero y el agente Orzanco acompañados de un paisano sacaron a la calle algunos colchones, salvando el citado cabo a dos niños de corta edad.

Hemos oido elogiar sobremedura el heroico comportamiento de un joven llamado Santiago Aizcorbe que accedió inmediatamente a prestar auxilio y trepando por una cañería subió al primer piso, derribó las puertas de la ventana y puso el salva-vidas: los servicios de Aizcorbe dicen que debieran recompensarse de alguna manera.

Al lugar del siniestro acudieron, también, fuerzas de la guardia civil al mando de un teniente, y ocho ó diez soldados de infantería mandados por un sargento.

A las seis de la mañana se hizo el relevo de los bomberos por medio de otro reten.

A una menos cuarto de la madrugada se coló un foco de arco voltaico que iluminó por completo las casas donde ocurría el siniestro y como esto es de gran importancia, lo recomendamos para que en casos análogos se procure instalarlo con la rapidez posible.

Igualmente creemos oportuno que aun con más sueldo, si es preciso, se acuerde que en el reten de bomberos haya constantemente un corneta a fin de que en los primeros momentos acuda al lugar del incendio y pueda transmitir las órdenes que dicte el jefe del Cuerpo.

También creemos que sería muy conveniente que las mangas se examinaran y comprobaran si se adaptan bien entre sí y además a las correspondientes bocas de riego que se han instalado en la capital.

Por lo demás, todos y cada uno de los individuos del Cuerpo de bomberos merecen por completo la confianza del vecindario, tanto por su arrojo como por el valor que demuestran en cumplir con su arriesgado deber.

Estamos dispuestos a rectificar si alguno de los datos que damos no se ajustase a la exactitud.

Durante la Cuaresma, en la parroquia de San Saturiada hay sermón por la mañana los lunes y jueves; y por la tarde, los miércoles y viernes; los domingos tiene lugar en la Misa parroquial.

La provision de la canongía que en la Catedral de Pamplona queda vacante por traslado de don Francisco Romero Lacalle a la de Tarragona, corresponde a la Corona por ser de promoción.

El día 11 del corriente y a la edad de 79 años falleció doña Gila Loyola y Armendariz, viuda de don Pablo Díaz del Río.

Rogamos a Dios por el eterno descanso del alma de la finada y a su afligida familia enviemos nuestro sentido pésame.

En vista de lo ocurrido en el incendio de la calle de Pellerías, recomendamos a los vecinos de Pamplona que adquieran un piso para guardarlo en la habitación y utilizarlo en caso de apuro para abrir un boquete en la casa inmediata.

¡Cuánto tarda en llegar el plico, cuando hace falta!

Ayer a las nueve y media de la mañana tuvo lugar en la capilla de la Casa-Misericordia de esta capital una Misa solemne en sufragio del alma de don Dámaso Galar, vecino que fué de Barcelona y que donó 5 000 pesetas al citado establecimiento.

A la función religiosa asistieron la Junta Municipal de Beneficencia, la familia del finado, los empleados de la Casa-Misericordia y todos los aislados.

La capilla de música de la Catedral interpretó con un proverbial maestría una preciosa misa.

A las doce se sirvió a los aislados una comida extraordinaria.

Hemos recibido las «Cuentas provinciales» correspondientes a 1896 y que la Diputación local acaba de imprimir y repartir a los pueblos.

Ya daremos idea de algunas de sus cifras, limitándonos por hoy a acusar recibo de su envío.

Nuestro amigo don Santiago Arnel, inspector de primera enseñanza de esta provincia, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la monografía pedagógica sobre Países escolares, redactada por acuerdo de la muy ilustre Junta Provincial de Instrucción para implantar los referidos paseos en las escuelas públicas de la provincia.

Hemos examinado atentamente la obra del señor Arnel y la encontramos muy a propósito para el fin que el autor persigue. En diez capítulos trata, con perfecto conocimiento de la materia, de cuanto por medio de los paseos escolares, contribuye a favorecer el desarrollo en general de las facultades de la infancia, suministrando a los niños mayor cultura y enseñando los horizontes de la escuela.

Sentimos que el corto espacio de que disponemos en el periódico nos impida ocuparnos de un libro tan excelente que ha de tener muy buena acogida y que revela los desvalos del señor Arnel por el bien de la cultura de los niños.

La obra es indispensable a todo maestro y muy conveniente para los padres de familia.

Felicitemos cordialmente al señor Arnel por su hermosa producción.

La monografía, al precio de dos pesetas hallase de venta en las Librerías de esta capital.

Se dice que el día anterior al del suceso se sentía olor a quemado en la casa, lo que indica que el fuego se hallaba oculto y que por eso tomó tanto incremento en tan poco tiempo.

Ayer se verificaron en la iglesia del Hospital provincial, funerales por el alma de doña Basilia Iru, esposa de nuestro respetable amigo don Eustaquio Olaso, que como saben nuestros lectores dejó un importante donativo a dicho establecimiento benéfico.

Asistieron al expresado acto los Sres. Diputados Ezeverri y Mata, don Juan San Julián hijo político del señor Olaso, empleados del establecimiento, Hermanas del Hospital y acogidas de la Inclusa.

Don Mateo Sarabia, maestro de Barga se propone poner en práctica muy pronto los paseos escolares recomendados en Circular por la Junta provincial.

El paseo de la Taconera se ha repoblado de árboles.

La medida es muy acertada y la elogiamos como se merece.

La V. O. T. de Nuestra Señora del Carmen y los Cofrades de su Santo Escapulario, instalados en la iglesia de las RR. MM. Carmelitas, celebrarán sus acostumbrados ejercicios el segundo domingo del presente mes.

Por la mañana, a las siete, Misa de Comunión general, a la cual se suplica asistan los Hermanos de la Tercera Orden y Cofrades de la Santísima Virgen del Carmen.

Por la tarde, a las tres y media, empezará la función con exposición de S. D. M., estancia al Santísimo Sacramento, rosario, gozos a la Santísima Virgen, pláticas, reserva y procesion, dando fin con la salva cantada, ante la veneranda imagen de la Santísima Virgen.

La plática de la función está a cargo del Reverendo Padre Justino de Santa Teresa.

Dice un periódico: «Se habla con cierto misterio de irregularidades descubiertas en la correspondencia llegada de Cuba, y se cuenta que en el último vapor-corro que arribó a la Península han aparecido la friolera de 60 plegios certificados que debían contener valores, y en los que solo se han encontrado las cartas que indicaban las cantidades que encerraban los sobres.»

No es extraño que en un viaje marítimo tan largo se matea, digo, se mareen algunos plegios y equivoquen el camino.

La Diputación ha nombrado individuos del jurado para las oposiciones a la plaza de profesor de vacuena recientemente creada a los señores don Dámaso Legas, don José M. Azkue y don Arturo Campion, los cuales han aceptado el cargo.

El lunes próximo 15 de los corrientes y a las 12 en punto de esta mañana se procederá en la dependencia de la alcaldía a la venta de dos perros en pública subasta.

En San Ignacio.—El Domingo próximo celebrarán los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro sus reuniones mensuales.

Habrán misas de comunión a las cuatro y media y a las siete de la mañana.

A las seis de la tarde, Rosario, letanías cantadas, anuncios, pláticas, Estación mayor y reserva.

Clasificación de las reses vacuñas y laneras sacrificadas el día 11 de Marzo para el abasto público de esta capital.

Enyes 6 vacas 4, terneras 0, carneros 6, ovejas 0.

Ha salido con direccion a Marsella don Salvador Elio, delegado que fué del que de Madrid en Navarra.

En el Gobierno civil se expidieron ayer una licencia de caza y dos de uso de armas.

En el depósito municipal se encontraban ayer trece detenidos por diferentes causas y delitos; cuatro a disposición del Gobernador civil, cuatro a la del militar, dos a la del Juzgado de 1.ª Instancia, dos a la de la guardia civil y uno a la de la alcaldía.

A fin de poderle hacer entrega de unos documentos que le interesan se hace preciso se presente en el Gobierno Militar el licenciado Victoriano Lizarraga y Lecumberri.

Concierto en el café «Sarasate» por el cuarteto para hoy sábado.

Sinfonía de Campanone.—Mazza. Menuet Pompadour (1.ª vez).—Wachs. Fantasia de Mirelle.—Gounod. La Mascota, fantasía.—Audran. Marlene, waltz.—Waldteufel.

La Compañía de Jesús ha publicado recientemente una estadística del personal de su Orden.

Segun dicha estadística, la expresada Compañía se compone de 14,251 religiosos, a saber: 6 460 sacerdotes, 4 416 estudiantes, es decir, religiosos, que habiendo hecho los primeros votos no han sido aún admitidos al sacerdocio, y 3 375 hermanos coadjutores ó conversos.

Los jesuitas dividen al mundo en cinco grandes asistencias, que son las de Francia, Alemania, Italia, España e Inglaterra y cada una está subdividida en provincias.

Escriben desde Bilbao: «Desde el muelle de la estación de Portugalete se cayó esta mañana (el 11) a la ría un vendedor de periódicos apodado (El Navarrito).

Como la ría estaba en aquel momento bajamar fué a parar al lodo, resultando con algunas erosiones en distintas partes del cuerpo.

Varios compañeros de profesiones lo contaron al Hospital, donde fué asistido.»

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 2 y hembras 1. Defunciones.—Manuel Gañan de 70 años de Berdona; Veremundo Gil de 46 años de Amocetz. Matrimonios.—Ninguno

Valores locales y provinciales. COTIZACION DEL DIA 12 EN ESTA PLAZA.

Table with columns: COMPRA, VENTA, DEPOS, Duros. Rows include Acciones Crédito Navarro, Id. Fábrica de Villava, Id. de Vera, Id. Sociedad de Arteta, Id. Iruña, Id. Vintocla, Id. Betelu, Id. Carretera Baztan, Denda provincial, Denda municipal, Id. municipal, Id. 42 por 100, Obligaciones Fábrica Villava.

Costos. Santo de hoy.—San Leandro. Santo de mañana.—San Leandro.

En la Catedral.—El oficio es de San Leandro arzobispo de Sevilla con rito doble segunda clase.

Por la mañana.—A las nueve Horas y Misa. En San Nicolás.—A las siete menos cuarto de la tarde, Novena a San José dando principio con el santo rosario, continuando con las oraciones de la Novena y gozos cantados y terminándose con el piadoso ejercicio del vía crucis.

En Santo Domingo.—Continúan los ejercicios de las Hijas de María.

Charada. Cuando estoy sin prima dos que es cosa tercera tres, me entretengo con la todo de mi compañero Andrés.

SOLUCION A LA ANTERIOR: BA SI LI CA.

SERVICIO RAPIDO. DE "EL ECO DE NAVARRA," (AGENCIA--MENCHETA.)

De Bilbao. 12 (12:25 tarde)

Se ha sabido que el vapor «Horman» ha naufragado en la costa de Francia, ignorándose la suerte que ha cobido a la tripulación.

El buque salió de Newport con averías.—El corresponsal.

CONFERENCIA TELEFONICA. MADRID 12 (6 tarde.)

Las operaciones en Cavite. Se ha recibido un telegrama del general Polavieja, fechado ayer en Paranaque y que dice así:

«El general Lachambre, el día 9, continuó su marcha de avance, saliendo de Salitran a las once de la tarde, teniendo en su retaguardia un tiro de los que salieron heridos el teniente Girard del 6.º de cazadores y cinco de tropa Vivaqueó en Pararamang sin novedad.

Al día siguiente continuó su marcha por el río Paliparan y por las lomas de San Nicolás, hasta llegar a la presa del Molino, donde los rebeldes tenían una trinchera que fué tomada a las 5 de la tarde por la brigada del general Marías, teniendo 15 heridos de tropa.

El enemigo tuvo 5 muertos. Se cogieron bastantes armas y municiones y 4 lancas.

En la noche de ayer vivaqueó la division de general Lachambre en ambas orillas del río Zapote.

Hoy, después de construir dos obras de defensa para proteger el camino pasó la presa del Molino, dejando tres compañías en dichas obras. Continúo luego marchando por el río abajo, llegando hasta Pamplona, quedando acampadas dos brigadas a orillas del río Zapote.

A las cinco de la tarde ha llegado a Parafía...

Los cruceros de guerra Castilla y María Cristina...

El resto de la escuadra hostiliza la costa de la provincia de Cavite...

Ante el comandante Pujol, en Casa Guadalupe...

Satisfacción de Polavieja.

Termina el parte de Polavieja manifestando que se halla satisfechísimo del general Lacham...

Operaciones en Cuba.

De la Habana telegrafía el general Weyler dando cuenta...

Los rebeldes atacaron el día 9 al destacamento de Parades-Villas...

El destacamento tuvo cuatro muertos y un capitán y 5 soldados heridos...

Una columna salió en persecución de la partida que atacó a dicho pueblo...

El general Weyler vuelve a decir que los rebeldes, faltos de recursos...

El regimiento de la Princesa batió grupos enemigos en Bajada...

El batallón de América batió en lomas de San Miguel a una partida...

El de Arzobispo hizo en lomas Marimon al enemigo dos muertos...

La columna del batallón de Burgos hizo a los insurrectos en San Juan...

La del batallón de Cuenca, el día 7 en San José y Secreto...

Fuerzas del regimiento de María Cristina batieron en la provincia de Matanzas...

La guerrilla de Guaymasaró hizo 7 muertos a los insurrectos...

El comandante militar de Batabanó batió a los rebeldes en la finca García...

El coronel Reolo sostuvo un combate en Sabana, del que resultaron...

La guerrilla de San Antonio de los Baños hizo en su jurisdicción...

Juicios diversos.

Los ministeriales sostienen que en el Consejo de ayer no ocurrió nada...

Los liberales, en cambio, afirman que otras veces, con menos motivo...

La partida de Aragón.

De Castellón comunican que cinco individuos de la partida de Castellón...

Uno de los jefes más caracterizados del carlismo en la provincia de Castellón...

Bolsa de Madrid.

Table with columns: Denominación, Día 11, Día 12. Includes items like Deuda perpetua, Obligaciones de Aduanas, etc.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 12 (11 noche)

Declaraciones de Cánovas.

Interrogado Cánovas por el señor Mencheta acerca de si el Gobierno...

despacho fué respondiendo al suyo, de manera que si lo ha...

El gobierno—ha dicho Cánovas—espera que Polavieja continuará...

Al gabinete le conviene que continúe al frente de la campaña...

Para demostrar este su juicio adujo entre otras razones, el hecho...

Preguntado el Presidente del Consejo sobre el candidato que ha...

Como se le hicieron indicaciones sobre los rumores circulados...

El presidente Mackinley expresó su propósito terminándose de hacer...

Se declara, también, en la nota que los Estados Unidos que en lo...

Para conseguir este objetivo, ha anunciado Mackinley que en breve...

Asi se escribe la historia. Hoy ha sido muy comentado un artículo que publica «El Nacional»...

Los españoles de la Argentina. Desde Buenos Aires telegrafían que la colonia española residente...

Marinos a Filipinas. El ministro de Marina ha telegrafiado a los departamentos del Ferrol, Cartagena y Cádiz...

Política proteccionista. La prensa de los Estados Unidos discute en los presentes momentos...

Las potencias y Grecia. De Londres participan que las potencias han acordado dirigir una nueva nota a Turquía y Grecia...

Camino de España. Ha llegado a Port Said, procedente de Manila y con rumbo a España...

Lo que dice Azoárraga. Se atribuye al ministro de la Guerra las siguientes palabras:

Contra los carlistas. Entre los ministeriales se decía que es llegada la hora de poner coto...

La recluta. Se dice que le ha sido ofrecido al ministro de la Guerra el presentar...

Otro empréstito. El ministro de Hacienda ha desmentido terminantemente que el Gobierno esté haciendo gestiones para contratar un nuevo empréstito...

ULTIMA HORA

A las seis de la mañana, hora de empezar la tirada de nuestro periódico, no hemos recibido ningun despacho telegráfico.

Practicante de Farmacia

Se necesita uno bien instruido. Farmacia de Blasco, Zupateria, número 22, darán razon. 3-1 (e)

Trinquete de San Agustín.

El próximo domingo a las dos y media de la tarde se jugará un partido como pocos se han jugado en esta capital...

Traspaso

del antiguo y acreditado establecimiento de para gileria, bastoneria &c., de la Casa de Nogués, situado en la plaza de la Constitución, 3.

Ostras finas y frescas.

La Isla de Cuba, calle Mayor, número 17. 3-2 (a)

Oro

y moneda extranjera, se cambia a los precios más ventajosos. Casa de Jacinto Saes, Calceteros, 30. 30-4 (s)

Dinero

Se tomarán 5 000 pesetas al 6 por 100 por cuatro años, abonando todos los gastos, sobre fincas que rentan más de 2.000 pesetas...

Los géneros de lana

se liquidan con mucha rebaja; camisetas, calcinillos, medias y calcetines. Camisería de Odon Rouzaut 24-CHAPITELA-24. 6-5

Linea Regular de Vapores entre Pasajes y Santander

en combinación con los de la línea de Serra y La Flecha que salen todos los miércoles para la Isla de Cuba...

Se arrienda

en buenas condiciones la casa número 18 de la calle de Calceteros; bajera, 1.º y 2.º piso del número 70 Pellejerías...

¡¡¡Gran éxito!!!

El chocolate premiado con medalla de oro en la Exposición Internacional de Suiza ha sido el que se elabora en casa de don Damian Garate...

Camisería de Odon Rouzaut

24-CHAPITELA-24. Como en años anteriores, ruego a mis parroquianos que tengan que hacer arreglos de camisas...

Representantes

Hechen falta en todas las poblaciones de Navarra y Vascongadas, de un artículo de general consumo. Diríjase a don Claudio Lowano, Pamplona. 4-3 (a)

Nodrizas. Hay una casada, de 32 años de edad y dos meses de leche, que desea criar en su casa...

Nodrizas. Se desea una nodriza con leche fresca para criar en casa de los padres de la criatura. Darán razon en Tafalla, calle Mayor, núm. 33. 6-5

Venta de nogal. Hay de venta ocho troncos gruesos Darán informes en el taller de Herrerías y Carretería de Bolasos Hermanos en Peralta. 8-3 p

El Ayuntamiento Constitucional de la villa de Puente la Reina. Hago saber: que hasta el día 31 del presente mes admitiré proposiciones en pliego cerrado...

Butacas. de cocinilla a 15 pesetas; sillitas asiento y respaldado tapizado muelle inglés a 6, 8, 10 y 12 pesetas...

La Junta de Abastos DE LA CIUDAD DE OLITE. Hago saber: que el día tres del próximo mes de Abril, a las once de su mañana, celebrará en la Sala Consistorial subastas separadas para el arriendo...

Habitacion para huéspedes. Se desean dos caballeros para dos gabinetes bien amueblados; lo mismo dos señores sacerdotales...

En la 19 000. Las mejores camisas y más baratas, corte inglés. Confeccion especial a la medida con vistas de hilo desde 4 pesetas.

Oro. Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios. San Agustín, 3, 1.º, Fábrica. 30-28 (a)

Chocolates con regalo. Se venden en la calle de la Estafeta, núm. 4; los mejores regalos para el chocolate están en esta casa...

De venta. Una casa con varias fincas rústicas en el pueblo de Echauri. Dará razon don Francisco Salcedo, Notario de dicho pueblo. 6-6 p.

Cambio de monedas. Compra de cupones de la Deuda exterior y billetes hipotecarios de Cuba. Mauricio Guilbert, Mayor, 27. 20-3

DOÑA GILA LOYOLA Y ARMENDARIZ. Viuda de D. Pablo Diaz del Rio, HA FALLECIDO EL DIA 11 DEL CORRIENTE Y HORA DE LAS 11 DE LA NOCHE A LOS 79 AÑOS DE EDAD...

